



昨天，气温回升。在天一广场，打扮入时的姑娘们正享受秋日午后的阳光。

记者 唐严 摄

与你聊天

今晨最低气温15℃ 明天立冬，真正入冬尚待时日

□记者 陈胜男

冷空气影响后，昨天我市气温开始回升，市区最高气温达24.1℃，最低气温也已靠近10℃。

据市气象台预报，今明我市多云，今天最低气温达15℃。由于这两天午后的阳光没有本周初那么好了，所以最高气温略有回落，今明徘徊在20℃上下。

明天将迎来立冬节气。按我国传统民间习惯，“立冬”代表着冬季的开始。“冬者，天地闭藏，水冰地坼。”自然界阴盛阳衰，万物都潜藏阳气，以待来春。但我们常提起的连续5天日平均气温低于10℃，也就是气象意义上进入冬季还不一定是立冬时节。

我国幅员辽阔，除全年无冬的华南沿海和长冬无夏的青藏高原地区外，冬季并不都是于立冬日同时开始的。“立冬为冬日始”的说法与黄淮地区的气候规律基本吻合。最北部的漠

河及大兴安岭以北地区，9月上旬就早已进入冬季。北京一般在10月下旬前后也已一派冬天的景象，长江流域的冬季则要等到立冬后的“小雪”时节才真正开始。宁波常年的人冬时间是11月底。

立冬与立春、立夏、立秋合称四立，是古代社会中重要的节日。由于过去是个农耕社会，劳动了一年，百姓会利用立冬这一天放假休息，顺便犒赏自己。现代人也有立冬进补的说法，而这更多的是为了养生。

立冬以后，天气渐寒，是进补的好时节。中医认为，秋季进补适宜“平和”，而冬季进补则适宜“封藏”。在饮食调养方面，要少食咸，多吃苦味食物。除了饮食温补，“外用”的方法对冬季驱寒也是可以起到直接作用的。俗话说“寒从脚底起”，所以这个时节起就要注重做好足部的保暖工作，比如每天睡前用热水泡脚，并可以按摩双脚。民间有“睡前一盆汤，赛过人参汤”的说法。

微健康

频繁眩晕 “耳石”是祸首

刘女士今年63岁，身体健康，退休后在家含饴弄孙，享受着天伦之乐。可她最近得了一场怪病，让她心神不宁。

事情要追溯到一个月前的早晨。刘女士在睡觉翻身时突然眩晕发作，天旋地转，还恶心想吐，家人赶紧叫了120送到医院。经过验血、拍片子等检查，并未发现明显病变，打了针输完液，刘女士的头晕渐渐好转。在继续留院观察了一天后，见没有大碍就回了家。可她在回家后，仍然三天两头犯头晕的毛病，只要在床上一翻身就头晕。

经朋友介绍，刘女士来到龙赛医院神经内科就诊。接诊的神经内科副主任戴胜兵看到刘女士表情痛苦，半睁着眼，情绪紧张不安。经过询问病史并仔细体检后，确诊刘女士是因右侧内耳“耳石”脱落，导致的良性阵发性位置性眩晕，即“耳石症”。戴胜兵立即予“耳石”手法复位治疗，数分钟后刘女士眩

晕完全消失，只有轻度头晕感。刘女士简直不敢相信，反复试着翻身、坐起、行走，才确定自己的眩晕真的好了。

戴胜兵介绍说，刘女士是由于内耳椭圆囊上的一种叫“耳石”的细小的碳酸钙结晶体脱落，进入与之相连的内耳半规管内。随着患者体位变动，耳石在重力的作用下，在半规管里沉降，进而刺激前庭神经引起眩晕发作。

“此病如未被发现，医生们通常用镇静剂、抗眩晕药物、改善内耳供血药物等来治疗该类眩晕，但往往效果不佳，并带来较多的副作用。”戴胜兵说，在神经内科门诊中，30%—50%来就诊的眩晕病人，属于良性阵发性位置性眩晕。很多医生将该类头晕病人误诊为美尼尔氏病、颈椎病、脑供血不足等。

医生提醒，如果眩晕频繁出现，一定要及时就诊，切莫麻痹大意。

周科娜 刘春霞

如果您有疑问需要帮忙解答，可登录宁波晚报网(<http://nbwb.cnbb.com.cn/>)，在“生活疑难问题 您发帖我们来帮”帖子后提问留言；或者在新浪、腾讯微博@宁波晚报提问；还可以发送邮件至womenlbn@163.com提问。

• 我们来帮您



职业培训补贴 根据取得证书等级确定

童先生：最近我想考个人力资源管理师，具体的职业补贴标准是多少？

我们来帮您：昨天，记者咨询了市人力资源和社会保障部门，宁波职业培训补贴标准是根据申请人取得的技术等级证书来确定。目前，职业补贴实行政府补贴、单位出资、个人分担的原则，补贴方式主要有三种：直接补给个人、直接补给定点培训机构、直接补给定点企事业单位和行业协会。

对通过培训后取得初级（五级）、中级（四级）、高级技能（三级，含初级

专业技术职称）、技师（二级，含中级专业技术职称）、高级技师（一级，含高级专业技术职称）证书的人员，分别给予每人500元、800元、1200元、1500元、2000元职业培训补贴。

另外，职业培训补贴还有两项特惠制政策：对参加紧缺技能人才培训项目的，在普惠制培训补贴标准的基础上上浮30%至50%；对企业优秀青年工人进院校培训的，给予每人不超过3000元的职业培训补贴。

罗湘波

微公益

“宁波教育大讲堂”周日开讲 省考试院专家解读新高考改革

如何看待浙江新高考改革？面对高考新政，学生该怎样做好成长规划？想全面理解最新教育理念吗？快来参加“宁波教育大讲堂”公益讲座吧！

11月9日下午2：30，“宁波教育大讲堂”首期讲座将开讲“浙江新高考改革与学生学业发展规划”，地址在宁波大剧院（宁波市江北区大闸路1号）。届时，我省新高考改革权威

专家、浙江省教育考试院副院长、浙江省特级教师协会副会长兼秘书长刘宝剑，将解读浙江高考改革新政，指导学生做好发展规划。

“宁波教育大讲堂”是由宁波市教育局主办的大型公益讲座。有意愿参加首次讲座活动的市民，可凭身份证于11月9日下午2：00前到宁波大剧院售票处领取听课入场券。

成良田 柯艳艳

微发布

2015年高考艺术类报名19日启动

昨日，来自浙江省教育考试院的消息，2015年浙江省普通高校招生艺术类专业考试报名即将启动。具体报名时间为：2014年11月19日9时起至11月21日22时止；现场确认时间为：2014年11月23日—24日。

2015年浙江普通高校招生艺术类专业考试包含美术、音乐、舞蹈、时装表演、影视表演、播音与主持、编导、摄制等八类专业省统考和各专业校考。继续实行单独

提前网上报名的办法，分为网上报名与现场信息确认两个阶段。

美术类专业省统考定于2014年12月14日举行，考试科目为素描、色彩和速写三门；报考美术类专业校考（专业考试科目含素描、色彩、速写其中两个及以上科目）的考生，均须参加美术类专业省统考且成绩合格，否则专业校考成绩无效。

音乐类专业省统考科目为声乐、器乐、视唱听音三门，考试时间另定。

沈莉萍

市三区102座公共厕所完成改建

昨天，来自市城管局的消息，我市老三区102座公共厕所完成改建。

据介绍，今年改建的公厕男女厕位总数比达到了1：1.3，所有改建公厕均设有儿童小便器，81%的改建公厕设有无障碍卫生间，86%的改建公厕设有老年人厕位，28%的改建公厕设有母婴室。

目前，海曙、江东、江北区使用节水技术的公厕共计51座。作为第一批

节水型环保公厕，平均节水率可达60%，部分公厕如南雅、甬江大桥等公厕节水率超过80%。其中，南雅公厕在使用节水技术前，每年用水量高达1004吨，使用后的年用水量仅为160吨，一年可节约用水844吨；甬江大桥公厕在使用节水技术前的年用水量是877吨，使用后的年用水量只需144吨。

边城雨 范奕齐

51条农渡船获得68.6万元燃油补贴

昨天，来自市港航管理局的消息，全市51条农渡船获得了市财政68.6万元2013年度农渡燃油补贴资金。

此次补贴范围涉及宁波市辖区海、象山、余姚、江北、北仑、大榭等6个县市，以象山县最多，全县共有12条农

渡船获得了39.8万元资金补助。据了解，本次农渡燃油补贴是落实财政部、交通运输部《成品油价格补助专项资金管理暂行办法》的一项重要举措。

吴明京 董华平 宋兵